



## 有害垃圾处置更规范

“我们这里有很多硒鼓需要处置。”日前，市区一家单位打来了一通电话，工作人员随即上门提供有害垃圾回收服务。满满一垃圾桶的硒鼓，被拉到城东街道洋河中转站的有害垃圾储存点暂存。

今年，我市全面实施有害垃圾分类收集与处置工作。至年底，实现公共机构、相关企业、住宅小区、公共区域，定时定点收集、分类贮存、安全转运、规范处置城市生活垃圾中分类出来的危险废物。

同时，建立并完善与有害垃圾分类相衔接的危险废物收运处置体系，建设源头有害垃圾区域临时集中贮存点，规范收集、贮存、转移过程，落实末端有害垃圾的综合利用和无害化处置。

今年3月，城西街道合岙垃圾中转站正式运行。该中转站占地总建筑面积2750平方米，设计日转运能力为140吨，是我市首个半地埋式的智能化垃圾中转站。除了其他垃圾的中转，里面还设置了有害垃圾的中转功能。

有害垃圾临时贮存点有20多平方米，对各种有害垃圾进行分类存放，如包装物、含铅废物、感光材料废物、药品等。

目前，像合岙垃圾中转站这样的有害垃圾临时贮存点，我市16个镇（街道）已经全覆盖。贮存点负责对各网点收集的有害垃圾进行二次分类，分区规范贮存，采取安全防范措施，安排专人落实有害垃圾台账记录。

有害垃圾的运输非常严格，从有害垃圾临时贮存点转移危险废物至处置单位的过程中，使用具备危险废物运输资质的车辆（由危险废物处置单位负责），执行危险废物转移联单。

今年6月，我市开始开展有害垃圾收集处置工作，全市有害垃圾分出率占垃圾总量不低于万分之0.25。

此外，今年以来，我市不断推动垃圾分类和环卫保洁深度融合，增加收运车辆和收运点位，进一步优化收运体系。



“有害”换有爱，居民齐参与。

## 易腐垃圾变废为宝

温岭锦环环保科技有限公司厂内，一套处置能力100吨/日的厨余垃圾处置设施建设即将完工。

2020年，我市有机废弃物综合处置项目投入使用。该项目采用的“预处理+厌氧发酵”是当前易腐垃圾处置的主流工艺之一，设计每日可处理易腐垃圾150吨、废弃油脂20吨、粪便50吨，基本满足易腐垃圾全面规范化处理的需求。

“易腐垃圾中，菜市场等场所产生的厨余垃圾跟餐盘上剩下的餐厨垃圾，需要分开处理。”温岭锦环环保科技有限公司相关负责人称，新建厨余垃圾处置设施，不仅可以提升易腐垃圾的整体处理能力，也能更好地实现易腐垃圾的综合利用。

据介绍，新建的厨余垃圾生产线，采用高温水洗螺旋筛选、绞龙及挤压脱水工艺等，经过一系列步骤将厨余垃圾中的有机质（油脂）、水分及固渣全方位分离出来。分离出来的油水经过进一步加工用于航空燃油及生物柴油，有机质和干燥纤维物用于不同形式的发电。

4月18日，市分类办联合太平街道在东辉小区开展垃圾分类主题宣传活动，以有奖兑换的方式收集废弃油脂，深受居民欢迎。不到一小时，现场就收集了近百斤的废弃油脂。

据介绍，废弃油脂经提炼加工后，可作为原材料，制作成肥皂、生物柴油等。2019年，我市就开始对餐饮企业的废弃油脂进行回收。今年3月，我市启动了“油启新生”家庭废弃油脂回收活动，东辉小区是我市首个试点小区。

小区里将设专门的油脂收集处，居民家中有废弃油脂的，可联系物业来收，或者放到油脂收集处。届时，回收企业将上门来统一回收，确保家庭分出的易腐垃圾得到专业化、资源化处置。

今年，我市建立易腐垃圾收运专线，全市农贸市场、果蔬批发市场、生鲜超市等易腐垃圾重点产生领域建立收运专线，严格落实车辆标识、安装监控、称重、定位系统、收运操作规范“三个统一”，实现与生活垃圾全生命周期信息化监管系统互联互通。

目前，全市易腐垃圾收集量占清运量比例为27.5%以上。



# “拉风”生活品质提升

记者 赵云 通讯员 郑秋萍 文/图

生活垃圾分类是“关键小事”，也是“民生大事”。近年来，我市垃圾分类工作取得了不俗成绩，连续5年获评省生活垃圾分类优秀县（市、区），连续6年排名台州市考核第一。

今年，我市开展生活垃圾分类“品质提升年”行动，进一步推进全域垃圾分类，既要提升精准分类能力，又要提升回收处置效能，进而打造分类提升的高品质城市。



分类投放，蔚然成风。



在游戏中学分类。



志愿者进村宣传垃圾分类。

100%，92%

12月17日早上，太平街道东辉小区内，业委会主任陈慧明对6个垃圾房的垃圾分类情况进行巡查监督。

东辉小区是个无物业小区，小区业委会落实垃圾分类主体责任，取得了较好成效。小区里完成了6处垃圾房的设置，每个垃圾房都有督导员开展桶边督导。

今年，为了提高垃圾分类的实效，业委会安排6名成员在垃圾房旁边开展监督。“目前，我们的垃圾房更加干净了，垃圾分类准确率在95%以上！”陈慧明称。

有物业小区的垃圾分类工作，开展得也是如火如荼。松门镇现代大厦为了推动小区的垃圾分类，物业服务人员学习分类知识，考取督导员证，开展桶边督导，劝导业主正确投放。同时，物业服务企业每个月开展垃圾分类评比活动，把评比结果贴在单元楼门口；每季度开展易腐垃圾积分兑换活动，提高业主积极性。

今年，我市针对有物业小区开展垃圾分类品质提升行动，压实物业服务企业在物业小区垃圾分类工作中的主体责任，推动居民养成分类习惯。

“我们建立桶边值守督导、科技赋能督查、镇街巡检督促、中队执法督责的‘四督’常态化督导模式。”市分类办相关负责人称，实施“定时定点”投放清运的居住小区，各投放点应配备督导员、巡检员，确保投放时段桶边督导和非投放时段巡查工作落实到位。

督导员在集中投放垃圾时段应进行全过程现场督导管理，对投放人的垃圾进行开袋检查，宣传垃圾分类知识，告知投放人正确的分类方法。投放人多次拒不改正的，督导员联系镇（街道）和执法人员介入。

目前，全市100%居住小区实施定时定点分类投放，居住小区整体分类准确率达92%以上。

此外，我市探索实施误时投放或预约投放，全面提高易腐垃圾、有害垃圾、低价值可回收物分出比重；全面实施市区主次干道、商业街区“公交式”收运模式，有效缩短垃圾桶滞留时间，做到分类运输、日产日清，减少对周边环境的影响。

## 打造志愿服务品牌

不久前，台州市科技馆内，垃圾分类讲师郑军为学生、家长们作垃圾分类讲座，获得阵阵掌声。

郑军是我市实创物业的一名工作人员，负责箬横镇泰和园、万和园两个小区的垃圾分类工作。在做好小区垃圾分类的同时，他加入箬横镇绿叶拉风志愿队，成为垃圾分类讲师，开展一系列垃圾分类志愿活动。

箬横镇绿叶拉风志愿队成立于今年10月，50多名志愿者来自各行各业。依托该志愿队，箬横镇开展生活垃圾分类“十进”系列主题宣传活动，将“拉风”吹进千家万户。

今年，松门镇吸纳村（居）党员、村民代表、基层站所党员、学生、个体工商户、小区物业人员等57人成立净松拉风志愿队。

目前，我市有4997名持证督导员忙碌在一线，指导居民正确分类，其中很多人是志愿服务。我市进一步壮大拉风志愿者队伍，构建市—镇（街道）—村（社区）三级志愿服务架构体系，广泛开展垃圾分类志愿活动，培育温岭特色志愿服务品牌。

2024全国城市生活垃圾分类达人赛总决赛中，代表我省参赛的分类讲师林小刚捧回了“最佳风采奖”和“优秀参与奖”。“通过宣讲，把温岭和台州的拉风故事讲给全国的朋友听，我觉得非常荣幸。”林小刚说。

去年年底，第四届浙江省志愿服务项目大赛圆满结束，市蓝天救援中心的“悬崖上的蜘蛛人”山体峭壁垃圾清理志愿服务项目荣获金奖。该项目属于垃圾分类项目赛道。

此外，我市还积极打造服务阵地，依托现有垃圾分类投放站点、垃圾分类处理设施、垃圾分类宣教基地、垃圾分类科普场馆、居民小区和公共机构生活垃圾分类示范点等资源，为垃圾分类志愿服务提供场所和便利条件。目前，我市建有城西街道垃圾分类体验馆、太平街道垃圾分类宣教基地、泽国镇垃圾分类主题公园、滨海镇垃圾分类宣教馆，在温岭瀚洋资源电力有限公司、温岭绿能新能源有限公司、千源环保科技有限公司等建成宣教基地，多个小区建了拉风吧。

目前，全市城乡生活垃圾分类实现全覆盖，生活垃圾分类处理率达85.09%，资源化利用率达99%以上，无害化处理率达100%。



在游戏中学分类。



志愿者进村宣传垃圾分类。



暑托班的“拉风”生活。